Komentar k ptikladu ¢.1, Testu ¢.7 z LS 2001,/2002

Tec¢na rovina rotacni plochy

(urcené obecnou prostorovou ¢arou k a osou rotace)
Mongeova projekce

Zpusob 1.:

a) sestrojime hlavni meridian této plochy. Proto zavedeme osou o rovinu v/, rovnobéZnou
s narysnou v. Potom rozdrobime prostorovou kfivku na vicero bodi. Kazdy z nich,
napt. L v pudoryse kruzitkem nato¢ime do polohy L v roviné v;. Takovy bod v
naryse prodélava kruhovou drahu, promitajici se do vodorovné tisecky, rovnobézné s
osou z. Nachystame v naryse primét drahy bodu Ly. Z bodu L{ vedeme ordinalu
do narysu, do hladiny této vodorovné tsecky. Tak ziskdme L§. Dostatecné mnozstvi
bodl typu L§ nam vytvori hlavni meridian.

b) nyni na prostorové kiivce ki zvolime libovolny bod )1 - mimo rovinu v]. Zavedene
v ném v pudoryse spadovou primku tecné roviny 7. Tato spadova primka s™ musi
zasadné protnout osu rotace: (J1.01 = s] (a na ni pozdéji bude pidorysné stopa tecné
roviny kolma).

c) bod @ pretoc¢ime do polohy @9 , do roviny 4. Jeho narys Q3 — ordindlou — lezi na
hlavnim meridianu. Mazeme zkontrolovat, zda mame zachovanou vyskovou troven

nad 7 bodu @ .

d) v bodé ()9 zavedeme (zkusmo, pfiloZzenim pravitka ke kiivce hlavniho meridianu)
tecnu s§ k hlavnimu merididanu. Popiseme jeji ptidorysny stopnik Py a odvodime do
ptdorysu Py do roviny v .

e) kruzitkem pretoc¢ime tento Py okolo osy o (zabodneme do 0;1) aZ na prvni pramét
spadové piimky s] [kterou mame nachystanou v odstavci b)]. Tento P; je pidorysny
stopnik spadové primky s7.

f) timto stopnikem vedeme pidorysnou stopu p] teéné roviny 7 a sice kolmo ke spadové
primce s7.

g) narysna stopa tecné roviny - obvyklym zptisobem: zndme ptidorysnou stopu a bod Q).
Proto vedeme bodem @ hlavnim pfimku (tfeba prvni osnovy, rovnobéznou s pudo-
rysnou stopou tecné roviny), vyhleddme nérysny stopnik této hlavni pfimky a timto
narysnym stopnikem uz bude prochéazet narysna stopa.

Zpusob II.:

Je kratsi. I kdyz v tloze ¢.1 je obecny pozadavek na sestrojeni hlavniho meridianu, pro
tuto konstrukci te¢né roviny v bodé @) pfi zptisobu II. jej nemusime mit.



a) v bodé () zavedeme te¢nu ¢; prostorové ¢ary k; (pfiloZzenim pravitka ke kiivce k).
Podobné tecnu ¢, ke kiivce k.

b) najdeme pudorysny stopnik Py a posléze i P! této tecny ¢. Plati (za pfedpokladu,
Ze existuje tefnd rovina v bodé @) a Ze uz existuje i pudorysnd stopa tecné roviny),
Ze vSechny tecny, dotykajici se plochy v bodé @, lezi v tecné roviné. Proto jejich
pudorysné stopniky lezi na pudorysné stopé tecné roviny!

¢) bodem (Q; vedeme pfimo pudorys s] spadové ptimky (do osy o1).

d) stopnikem P} vedeme ihned piidorysnou stopu p] (mtZe to byt zatizené grafickou
nepfesnosti) a sice kolmo k ptudorysu spadové piimky s]

e) narysnou stopu sestrojime stejné, jako v odstavci L.g).
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